## 9. 瑞士尊皇台钟

宋庆龄遗留下来的钟表中,有一个小台钟"与众不同"。它对于宋庆龄的意义不只是一个报时器这么简单,更多的是作为一个纪念品而保存下来。它就是1927年12月1日蒋介石、宋美龄结婚时友人赠送的贺礼。

台钟正面的商标是 JUVENIA (尊皇), 背面两侧分别刻有





瑞士尊皇台钟 (正反面)



1927年12月1日,宋美龄与蒋介石在上海结婚。

两列小字:"介石先生美龄女士结婚志喜 香港李星衢黄砥江敬贺"。送礼人是香港的李星衢、黄砥江二人;品牌是瑞士的"尊皇"。这份蒋宋联姻的贺礼为何由宋美龄的二姐宋庆龄保存下来的?这就要从宋美龄与蒋介石的婚礼说起了。

1927年12月1日,宋美龄与蒋介石在上海结婚。由于宋家 尤其宋母是虔诚的基督教徒,蒋介石也因此开始信奉基督教,所 以婚礼分两次进行:先举行基督教婚礼,后举行世俗婚礼。

基督教婚礼在西摩路 139 号(今陕西北路 369 号)宋宅会客厅中举行,由中华基督教青年会全国协会总干事余日章主持,只有少数近亲参加。随后,两位新人赴戈登路(今江宁路)大华饭

店举行世俗婚礼。这场盛大的婚礼举世瞩目。婚宴设在大华饭店跳舞厅,四周缀以鲜花,中间悬挂孙中山标准像,两旁是国旗、党旗,乐池里是一支俄国管弦乐队。参加婚礼的有1300多人,许多中外知名人士济济一堂。邵力子担任婚礼司仪,蔡元培宣读证婚书。蒋介石身穿大礼服,胸悬彩花;宋美龄身穿银色旗袍,头戴花冠,手捧玫瑰花。所有仪式完成后,两人返回西摩路宋宅,蒋介石拜见岳母倪太夫人及亲属,并请中华照相馆摄影社补照了结婚照。晚上,宋宅设宴款待新郎、新娘及亲友。

这场奢华的婚礼引得当时上海各大媒体争相报道,有关婚宴 细节的描述比比皆是。既有上千人出席,贺礼自然也是数不胜数,宋庆龄保存下来的这个尊皇台钟只是其中微小的一件。目前大陆范围内完好保存的蒋宋联姻的贺礼不能说只此一件,却也不可能有很多。

蒋介石与宋美龄的结婚贺礼由宋庆龄保存,看似不合理,却有其内在必然性。上文提到,蒋宋的婚礼是在西摩路 139 号宋宅进行的,两人结婚时尚未在上海置产,直至 1928 年才迁入由宋子文出资购买的贾尔业爱路(今东平路)9号。所以,结婚当时的贺礼应该都是放在宋美龄婚前的住所西摩路 139号的。1928年迁居时,宋美龄可能带走了一批,但极有可能还遗留了一些在西摩路,包括这个并不很起眼的小台钟。

1931 年宋母倪珪贞病逝,远在德国的宋庆龄即刻回国奔丧。 此后,西摩路 139 号由宋家兄弟姐妹共同料理使用。全面抗战爆 发后,宋庆龄离沪赴港,在这种危急关头,宋庆龄应该不至于想到去老宅拿上那个小台钟带在身边,台钟应该是一直都存放在西摩路的。幸运的是抗战结束宋庆龄回到上海时,这个台钟未遭日本人的洗劫,仍然安在。20世纪40年代后期,宋家其他人陆续离开大陆,宋庆龄成为西摩路的主要料理者。之后,宋庆龄把西摩路宋宅辟为收容难童的场所,并成立托儿所。1950年代初,宋庆龄将母亲老宅里的物品陆续搬到自己居住的淮海中路寓所,其中包括这个台钟。

就这样,宋庆龄妥善保存着台钟,直至1981年去世。台钟到现在还光亮如新,并且能够运转,一方面是因为它品质高、做工精,另一方面则是得益于宋庆龄的悉心保存。如此周到地保存着妹妹、妹夫的结婚贺礼,或许也可以说明,出于对亲情的珍视,宋庆龄对这段婚姻的态度是从反对到默认的。

1927年12月1日蒋宋结婚之日,宋庆龄正旅居苏联。多年前蒋介石表达想与宋美龄结合的意愿时宋庆龄是竭力反对的,她说"宁可看到妹妹死,也不愿意她嫁给一个在广州城内至少有一两个情妇的男人"。那么最终两人确实结合了,宋庆龄又作何反应?1928年1月22日她在苏联写信给友人:"……你一定已经听说美龄嫁给蒋介石的事。这真让我吃惊!似乎宋家的成员都喜欢让别人吃惊!去年八月我在家里人完全不知情的情况下,离开上海去海参崴,我离开前几个小时还在和孔夫人、美龄一起吃饭呢!……"可以看出,这时候她并没有愤怒或者生气,只是吃



宋庆龄和宋蔼龄、宋美龄在上海合影

惊,甚至拿自己突然离家出国的行为与宋美龄嫁给蒋介石的行为 类比,颇有一家人"惺惺相惜"的感慨。或许是对小妹的疼爱, 也或许是在苏联有了新的收获,当时宋庆龄内心并没有对蒋宋联 姻产生强烈的抵触情绪,更没有责怪宋美龄的意思。

1929年5月,宋庆龄从苏联归国参加孙中山奉安大典,典礼结束后,于6月2日至9月21日暂居沪上。在此期间宋庆龄多次与母亲及姐妹弟弟们团聚。9月13日,宋庆龄与倪珪贞、孔祥熙、宋蔼龄、宋美龄、宋子良、宋子安、孔令仪等在宋美龄寓所共叙天伦。从宋庆龄保存的一套照片和照片后面宋庆龄的亲笔标注可以看出,这次聚会很热闹,三姐妹围着老母亲,频频合影,



1929年5月28日,宋庆龄、宋子安、宋美龄、蒋介石、宋子文等由南京浦口车站向江边行进,迎接孙中山灵柩。



1929年9月13日, 倪珪贞与宋 蔼龄、宋庆龄和宋美龄在贾尔 业爱路(今东平路)9号合影。

宋庆龄很开心,也很珍视这次聚会。此后一周,宋庆龄又再次出国,前往欧洲。

之后的史实表明,虽然宋庆龄对蒋介石一直心存芥蒂,但她 从未由于政治立场的不同而漠视与宋美龄的姐妹亲情。不管时局 如何变化,不管相隔有多遥远,宋庆龄心里始终为姐妹保留着一 份祝愿。或许这也正是这个小小的台钟背后所蕴含的情愫。

(宮洁菁)